

যুগান্তর

রোববার

৩ জুলাই ২০১২ • ১৯ আখাড ১৪২৯

যুবকের সম্পত্তি বিক্রি করে টাকা পরিশোধ প্রধানমন্ত্রীর অনুশাসনসহ সব নির্দেশ অকার্যকর

বিজ্ঞান জৌথুরী

যুবকের সব সম্পত্তি সরকারি হেফাজতে গ্রহণ ও বিক্রি করে গ্রাহককে টাকা পরিশোধসহ সর্বস্বত্বের সব ভারের নির্দেশনা রূপস্বত্বনক কার্যে আণের মুখ দেখেনি। এমনকি এই সমস্যা সংক্রান্তে প্রধানমন্ত্রীর অনুশাসন ছয় বছরও বাস্তবায়ন হয়নি। সমস্ত এই বছর চলে এসেছে। বিষয়ে যুবক প্রশাসক নিয়োগ করতে বাগিছা স্বরাশালকে বর্তমান অর্থমন্ত্রীর অনুরোধও অকার্যকর হয়নি। পাশাপাশি যুবক নিয়ে সূত্র সমস্যা সমাধানে সাতের পাঁচ বছর আগে সরকারের একটি আর্থমন্ত্রণালয়ের কমিটির সুপারিশও খুলে আছে। প্রায় এক যুগ আগে সরকারের পৃথক দুটি কমিশন যুবকের স্ববন্দন ও অস্ববন্দন সম্পত্তি বিক্রি করে গ্রাহককে টাকা ফেরত দিতে প্রয়োজনীয় সুপারিশ করেছিল। এগুলোও আণের মুখ দেখেনি। শুধু তাই নয়, প্রত্যেকের সাহায্যে গ্রাহকের টাকা হাতিয়ে নেওয়া অভিযোগের মাধ্যমে যুবকের প্রতিষ্ঠা নির্বাহী

প্রধানমন্ত্রীর অনুশোধ
আর্থমন্ত্রণালয় কমিটি
ও দুই কমিশনের
সুপারিশ অকার্যকর

**গোপনে বিক্রি কয়েকশ
কোটি টাকার সম্পত্তি**
বেদখল-১০ হাজার
কোটি টাকার জমি

পরিচালক হোসাইন আল মাসুদকে সাতজনের বিরুদ্ধে আদালতে চার্জশিট দেয়া নিষেধাজ্ঞা। এরপর গত ডিসেম্বরে তাদের বিরুদ্ধে গ্রেফতারি পরোয়না জারি করেন আদালত। কিন্তু গ্রেফতার তো দূরের কথা, সীতিমতো নির্বিঘ্নে ঘুরে বেড়ান তারা। এমন অভিযোগে পর্যন্ত পৌঁছায়। তাদের কত শাসনিক গ্রেফতারি পরোয়না নিয়েই যুবকের কয়েকশ কোটি টাকার সম্পত্তি বিক্রি করে দিয়েছেন তারা। অথচ তিন লাখ গ্রাহক আতাই হাজার কোটি টাকা হারিয়ে পথে বসেছেন। জনেকে ইতোমধ্যে সারাও গেছেন। বিদ্যমান পরিস্থিতিতে সফটওয়্যার প্রোগ্রামার যুটির ছোর কোথায়? তাদের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নেওয়ার কি কেউ নেই? এমন পরিস্থিতিতে অব্যাহত করণীয় ঠিক করতে আজ রোববার বিকাল ৪টায় 'যুব বর্নপুংহান সোসাইটি (যুবক)' বিষয়ে বাগিছা স্বরাশাল সরকারের উচ্চপর্যায়ের সফটওয়্যার নিয়ে একটি বৈঠক আহ্বান করেছে। সীমিত সাত বছর পর এ ধরনে উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে।

(পরের পাতা দেখুন)

প্রধানমন্ত্রীর অনুশাসনসহ সব নির্দেশ অকার্যকর

(১ম পৃষ্ঠার পর)

এতে উপস্থিত গ্রাহকদের বলাদেশ ব্যাংকের গভর্নর, অর্থমন্ত্রীর (সিনিয়র), আইনমন্ত্রীর আর্থিক প্রতিষ্ঠান বিভাগের সচিব ও সমাজকল্যাণ সচিব। আরও উপস্থিত গ্রাহকদের বোধ সুধাংশী কোম্পানি ও কার্ভটোর পরিদপ্তরের নির্মূলক এডভিসারিআই-এর সভাপতি; বাণিজ্য মন্ত্রণালয়ের স্যানেল আইনজীবী ও যুবক ক্ষতিগ্রস্ত জনকল্যাণ সোসাইটির সাধারণ সম্পাদক।

যেহেতু সভাপতিত্ব করেন বাণিজ্য সঞ্চয়ন (ডিডিও) অনুবিভাগের মহাপরিচালক (অতিরিক্ত সচিব) মো. হান্দিজের হস্তান। জানতে চাইলে তিনি মৃগাভরকে বলেন, কোনো বিষয় বেশি দিন পৌঁছায় তাই ঠিক না। যুবক নিয়ে খিটখিটানো হয়। শেখের প্রতিটি বিষয় দেখা হবে। যুবকের কী কী কাজ পৌঁছায় এবং কী অবস্থায় আছে, সংশ্লিষ্টদের কাছ থেকে সেগুলো জানা হবে। এরপর সিদ্ধান্ত নেওয়া হবে। যুবক জানায়, প্রত্যাপার মাধ্যমে ২ হাজার ৫৮৮ কোটি টাকা গ্রাহকদের কাছ থেকে হাতিয়ে নিয়েছে যুবক। গ্রাহকদের টাকা ফেরত দেওয়ার কৌশল নির্ধারণ করতে গত ১৬ বছর নানা উদ্যোগ নেওয়া হয়েছে সরকারিভাবে। কিন্তু প্রতিটি উদ্যোগ রহস্যজনকভাবে অর্থকরী চলে গেছে। সর্বশেষ গত বছর ২২ পেস্টমেন্ট, বাণিজ্যমন্ত্রী টিপি মুন্সি ই-কমার্শ প্রত্যাপা নিয়ন্ত্রণসংক্রান্ত এক বৈঠকে সাংবাদিকদের প্রশ্নের জবাবে বলেছিলেন, মাসাখুবা যুবকের সম্পত্তি বিক্রি করা যাবে এবং অর্থ দিয়ে গ্রাহকদের অর্থের দায়-দেনা মেটানো হবে। এ নিয়ে আইনমন্ত্রীর সঙ্গে কথা বলবেন। এরপর দীর্ঘ আট মাস কেটে গেছে। এ নিয়ে কোনো উদ্যোগ দেখা যায়নি।

এর আগে ২০২০ সালে যুবকের বেদখল সম্পত্তি সরকারি হেফাজতে নিয়ে তা বিক্রির মাধ্যমে গ্রাহকদের পাওনা কুবিয়ে দিতে একজন প্রসাসিক নিয়োগের প্রস্তাব অনুমোদন দেন আইনমন্ত্রী আ হাফিজুর রহমান। সেটি কার্যকর করতে পারেনি। হয় বাণিজ্য মন্ত্রণালয়ে। এখানে এসে আবারও রহস্যজনকভাবে সেটি অর্থকরী চলে গেছে।

২০১৬ সালের জুনে যুবকের ব্যাপারে বাণিজ্য মন্ত্রণালয় থেকে প্রধানমন্ত্রীর নির্দেশনা পাওয়া হয়। পরে প্রধানমন্ত্রী বিষয়টি নিষ্পত্তি করতে তৎপরপন অর্থমন্ত্রীকে আলোচনা করে পূর্বকর্তী সিদ্ধান্ত নেওয়ার নির্দেশনা দেন। শেষ পর্যন্ত প্রধানমন্ত্রীর অনুশাসনও বাস্তবায়ন হয়নি।

২০১৬ সালের ২৫ নভেম্বর বাণিজ্য মন্ত্রণালয়ের পঠিত 'আইনমন্ত্রণালয় কমিটি' যুবকের ক্ষতিগ্রস্ত গ্রাহকদের পাওনা পরিশোধের জন্য একজন প্রসাসিক নিয়োগের সুপারিশ করে প্রতিবেদন দাখিল করেছিল। কিন্তু রহস্যজনক কারণে এ সুপারিশ অঙ্গলের সুচ দেখেনি।

এছাড়া অতিরিক্ত সচিব রফিকুল ইসলামকে চেয়ারম্যান করে ২০১১ সালের ৪ মে যুবকের সবমাসা সমাধানের জন্য কমিশন গঠন করে সরকার। কমিশনের রিপোর্টে বলা হয়, ২ হাজার ৫৮৮ কোটি টাকা গ্রাহকদের কাছ থেকে হাতিয়ে নিয়েছে যুবক ৩ লাখ ৩ হাজার ৭০০ গ্রাহকের কাছ থেকে এ টাকা নেওয়া হয়। গ্রাহককে অর্থ ফেরত দিতে এবং সব গ্রাহক-অগ্রহাব সম্পত্তি উদ্ধারের জন্য যুবকে একজন প্রসাসিক নিয়োগের সুপারিশ করেছিল কমিশন।

এর আগে প্রথম কমিশন গঠন করা হয় ২০১৫ সালের ২৬ জানুয়ারি। সাবেক গভর্নর ও করাস উদ্দিনকে চেয়ারম্যান করে কমিশন গঠন করা হয়। কমিশনের রিপোর্টে বলা হয়, যুবকের মোট গ্রাহক ২ হাজার ৬৭ হাজার ৩০০ জন। এদের গ্রাহক যুবকের কাছে পাওনা হচ্ছে ২ হাজার ১৪৭ কোটি ৭৭ লাখ টাকা। তবে যুবকের সম্পদ বিক্রি করে গ্রাহকের দায়-দেনা পরিশোধ সম্ভব। এছাড়া একজন প্রসাসিক নিয়োগ করতে হবে। কিন্তু রহস্যজনক কারণে এ দুই কমিশনের সুপারিশও অর্থকরী চলে গেছে।

জানতে চাইলে যুবক ক্ষতিগ্রস্ত জনকল্যাণ সোসাইটির সাধারণ সম্পাদক মাহমুদ হোসেন মুহুল-মুগাভরকে বলেন, বাণিজ্য মন্ত্রণালয়ের বৈঠক থেকে আমরা ক্ষতিগ্রস্ত যুবকের

গ্রাহকরা-আপার অংশ দেখাছি। এর আগে প্রধানমন্ত্রী অর্থমন্ত্রী ও বাণিজ্যমন্ত্রী যুবকের ক্ষতিগ্রস্ত পাওনা দায় গ্রাহকের পাওনার বিষয়টি ইতিবাচকভাবে দেখেন। এখন একজন প্রসাসিক নিয়োগ দিয়ে গ্রাহকদের পাওনা কুবিয়ে দিতে পারেন। তিনি আরও বলেন, যুবকের দায় দেশে গড়ে থাকে। সুপারিশ কর্তৃক বাস্তবায়ন ১০ হাজার কোটি টাকা। অপরিসীম গ্রাহকদের পাওনা আড়াই হাজার কোটি টাকা। ফলে সম্পত্তি বিক্রি করে গ্রাহকদের পাওনা মেটানো সম্ভব। গোপনে সম্পত্তি বিক্রি করা জরুরি। সরকারের সংশ্লিষ্টদের নীরবতার সুযোগ নিয়ে যুবকের প্রতিষ্ঠা নির্বাহী পরিচালক ও তার সহযোগীরা ঘটপূর্বে যুবকের সম্পত্তি গোপনে বিক্রি করাতে চলেছে। যুবকের অন্যতম সম্পত্তি রাজধানীর ৫৩ পুরানা পল্টনে অবস্থিত বিকে টাওয়ার। এর মূল ভূতমাল বাস্তবায়ন মোতাবেক ২০০ কোটি টাকা। ২০ কাঠা-জমির ওপর গড়ে তোলা হয়েছে এ ভবন। ২২ তলা ফউভেশন নিয়ে তৈরি, তলা পর্যন্ত কাজ শেষ হয়েছে। এটি যুবকের গ্রাহকের টাকায় কেনা ও নির্মাণ হয়েছে। এখন অবৈধ দখলে চলে গেছে। প্রতিমাসে প্রায় ৬ লাখ টাকা ভাড়া হাতিয়ে নেওয়া হচ্ছে এ সম্পত্তি থেকে।

এছাড়া ৫৩/১ রহমত মনজিল পুরানা পল্টনে যুবক হাতিয়ে প্রধান কার্যালয়। আড়াই কোটি টাকার এই সম্পত্তি গত ফেব্রুয়ারিতে ৯ কোটি টাকার বিক্রি করে দেওয়া হয়েছে বলে দাবি করেছেন বাড়ির ক্রেতা হারুন উল রশিদ। সাত্তে ১০ কাঠা জমির ওপর চারতলা ভবন, এটি যুবকের সম্পত্তি।

রাজধানীর তেজগাঁওতে ৪৯ শতাংশ জমির ওপর নির্মিত যুবক নিয়মিত। এটি কিনে নেওয়ার দাবি করেছেন এক ব্যক্তি। কর্তমানে এখানে নিয়মিত উৎপাদন হচ্ছে। মূলদার শামসুর রহমান রোডে ৩০ কাঠা জমির ওপর গড়ে তোলা হয়েছে দোতলা বাড়ি। এটির ভূতমাল বাস্তবায়ন ৯০ কোটি টাকা। কোঠার দাবি করে অবৈধ দখলদার ভোগ করছেন এটি।

যুবকের ভূত সম্পত্তি : যুবকে ক্ষতিগ্রস্ত জনকল্যাণ সোসাইটি পরিচালিত অনুসন্ধান থেকে জানা যায়, সারা দেশে যুবকের সম্পত্তি রয়েছে ২২৮৮ একর। আর ভূতমাল বাস্তবায়ন ১৮ হাজার কোটি টাকা। এগুলোর মধ্যে ৩০০টি জিলায় ১৮টি বাড়ি, ১০টি প্রকল্প ও ৭২ বট জমি রয়েছে। শুধু ৭১টি দায় মেট জমির পরিমাণ ২ হাজার ২৬৮ একর। এছাড়া ঢাকাসহ দেশব্যাপী ২০টি বাড়ি ও জমির পরিমাণ হচ্ছে ১ লাখ ৬৭ হাজার ৬১৭ শতাংশ। এর মধ্যে পুরানা পল্টনে ৫৫ টাওয়ার (১৮.১৫ শতাংশ), মনজিল বাড়ি (৩০.৫২ শতাংশ), কাঁচপুর শিখ গিট (৮.৭৮ শতাংশ), কলকাতার সেন্টমারিতে মেটেল (৭.৬১ শতাংশ) রয়েছে। গাঙ্গুগাঙ্গি ফেনীতে অ্যাপার্টমেন্ট (৩৬ শতাংশ), বুলদা (৩০ শতাংশ) ও বরগনায় (৫১.৫ শতাংশ) বাড়ির সন্ধান পাওয়া গেছে। আর বরিশাল শায়েরবাদে ভবন (৪১ শতাংশ), বরিশাল হেমায়েত উদ্দিন রোডে জেলা শপিং সেন্টার (২৮.৫ শতাংশ) রয়েছে। এছাড়া কুমিল্লা (৫.৯৯ শতাংশ), বাঁকল (২১ শতাংশ), ঢাকার পল্টন (২১.৫ শতাংশ) ও চাঁদপুরে (৩০ শতাংশ) একটি করে বাড়ি রয়েছে। আরও আছে-গ্রিনফিল্ড ফেন টাওয়ার সারা দেশে (৫০৮ শতাংশ), লামা রাসার শিখ (১ লাখ ৬০ হাজার শতাংশ) এবং বাগেরহাটে যে কে ফাচারি ব্যাল্ড মার্গারি সি. (৪৫০০ শতাংশ)। প্রকল্পভিত্তিক জমির পরিমাণ সাত্তে চার লাখ শতাংশ।

প্রসঙ্গত, ১৯৯৪ সালে সদস্যদের মধ্যে যুবক বিতরণের কথা দিয়ে যুব কর্তৃক সোসাইটি (যুবক) কার্যক্রম শুরু করে। জ্যেষ্ঠ ষ্টক কোম্পানি থেকে নিধন নিয়ে প্রায় ২০ ধরনের ব্যবসা শুরু করে। ২০০৬ সালে দ্বায়িত্ব মন্ত্রণালয় ও বাংলাদেশ ব্যাংকের পৃথক তদন্তে গ্রাহকদের প্রত্যাপার ঘটনা বেরিয়ে আসে। ওই সময় যুবকের কর্মকর্তা ব্যাপার্দেপ্তর ব্যাংকের নজরে আসে। পরে ২০০৬ সালের ৩১ ডিসেম্বরের মধ্যে আমানতকারীদের টাকা ফেরত দেওয়ার নির্দেশ দেয় বাংলাদেশ ব্যাংক।